

УДК 340

*А. В. Калютчик,  
курсант 1-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: И. А. Демидова,  
профессор кафедры правовых дисциплин  
факультета повышения квалификации и переподготовки кадров  
Могилевского института МВД,  
кандидат юридических наук, доцент*

## **ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Правоохранительная деятельность является одной из важнейших сфер государственной деятельности. В современных условиях социального устройства, когда право выступает основным средством регулирования общественных процессов, определение правоохранительной деятельности значимо для усовершенствования всех аспектов осуществления государственной деятельности. Обозначенные факторы актуализируют вопрос об определении правоохранительной деятельности и выделении системы правоохранительных органов. На данный момент законодатель не дает определения правоохранительной деятельности, что становится причиной ряда проблем теоретического и практического толка.

Следует исходить из того, что правоохранительная функция, которая состоит в деятельности государства по обеспечению правопорядка, защите прав и законных интересов человека путем точного и полного соблюдения законодательства всеми гражданами, государственными органами и организациями, обозначается в качестве одной из постоянных функций государства [1, с. 7]. Данная функция реализуется посредством правоохранительной деятельности. Правоохранительная деятельность в качестве функции государства проявляется в принципах построения государства и формирования права, закрепляется Основным Законом государства — Конституцией, что характеризует данную деятельность как основное направление деятельности современного государства. В зависимости от подхода к определению правоохранительной деятельности различается и трактовка определения системы правоохранительных органов.

При наличии разнообразных подходов к определению правоохранительной деятельности все авторы сходятся в том, что правоохранительная деятельность является решающим критерием определения системы государственных правоохранительных органов. По мнению А. А. Шафалович, правоохранительная деятельность государства — «это форма осуществления функций

государства посредством властной оперативной работы государственных органов: по охране норм права от нарушений, защите субъективных прав граждан и обеспечению выполнения ими юридических обязанностей, применение мер государственного принуждения к правонарушителям, обеспечение исполнения назначенных мер наказания, принятие мер по предупреждению нарушений» [2, с. 231]. Важным аспектом в определении правоохранительной деятельности является определение системы правоохранительных органов, данные понятия неразрывно связаны и дополняют друг друга. В соответствии с интегративным подходом, который широко распространен и наиболее точно определяет круг правоохранительных органов, правоохранительными органами являются те, у которых правоохранительная функция является основной. Одновременно допускается широкая трактовка правоохранительных органов как всех государственных структур, осуществляющих задачи и функции государства, а также негосударственных структур, стоящих на защите прав человека.

Стоит заметить, что значимость правоохранительной деятельности заключается в задачах, которые она выполняет. К основным задачам правоохранительной деятельности можно отнести защиту прав и свобод человека, защиту конституционного строя, охрану общественного порядка и обеспечение общественной безопасности, осуществление правосудия и разрешение юридических споров, оказание юридической помощи, а также другие задачи. Правоохранительная деятельность в силу своей многоаспектности, особенностей выполняемых функций и решаемых задач предполагает активные действия не только специализированных органов и служб, но и многих других учреждений и организаций, осуществляющих различные государственные и негосударственные полномочия [3, с. 102]. Назначение правоохранительной деятельности с позиции правового регулирования отношений в обществе в большинстве имеющихся подходов к ее изучению понимается и рассматривается как направленность на охрану и защиту прав и законных интересов граждан, должностных лиц, юридических лиц и государства. Вместе с тем важной частью этого назначения является обеспечение выполнения названными субъектами возложенных обязанностей и при необходимости привлечение их к предусмотренной законом ответственности [3, с. 102]. К основным признакам правоохранительной деятельности можно отнести: направленность на защиту прав и свобод человека, осуществление специальными государственными и негосударственными органами, нахождение в усиленной области правового регулирования, властный характер осуществления.

Таким образом, правоохранительная деятельность государства как одна из важных сфер деятельности государства весьма многосторонняя, посредством нее выполняются различные задачи, которые в основном направлены на защиту

сложившихся общественных отношений и обеспечение функционирования права. Отсутствие законодательного определения данной деятельности требует разрешения.

Определение правоохранительной деятельности и выделение системы правоохранительных органов призвано совершенствованию государственного регулирования и повышению эффективности государственной деятельности. Но стоит отметить, что данный вопрос остается дискуссионным и пути его решения нуждаются в разработке.

1. Бибило В. Н. Белорусское судоустройство : учеб. пособие. Минск : Право и экономика, 2018. 452 с. [Вернуться к статье](#)

2. Шафалович А. А. Общая теория права : учеб. пособие. Минск : Амалфея, 2020. 550 с. [Вернуться к статье](#)

3. Лось С. Л. Правоохранительная деятельность в государстве — что это? [Электронный ресурс] // Уголовная юстиция. 2014. № 1 (3). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravoohranitelnaya-deyatelnost-v-gosudarstve-chto-eto> (дата обращения: 05.06.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)